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Д е ц а у о р у ж а н и м с у к о б и м а

Ши ром све та, тре нут но се во де бор бе на без -
ма ло 30 ра ти шта, а у ви ше од 20, пре ма еви -
ден ци ји Ује ди ње них на ци ја, ме ђу бор ци ма
су и мла ђи од 18 го ди на. У Кон гу, Су да ну,
Тај лан ду, Ира ку, Ав га ни ста ну и Мјан ма ру,

де ца пред школ ског уз ра ста уче рат нич ке ве шти не и сва ко -
днев но уче ству ју у нај су ро ви јим бор ба ма. Не про ђе дан да
ме ди ји не из ве сте о не ком но вом слу ча ју зло у по тре бе де це
у ра ту, па је не дав но от кри ве но да се у Мјан ма ру де се то го -
ди шња ци ре гру ту ју као де тек то ри и чи ста чи мин ских по ља.
У Ети о пи ји, вла да ју ћа пар ти ја при мо ра ва де цу сред њо школ -
ског уз ра ста да се „бо ре” на сли чан на чин ју ри ша ју ћи пре ко
мин ских по ља у по гра нич ном ра ту са Ери тре јом. У Ира ку,
сто ти не де це, углав ном ис под 15 го ди на, при кљу чи ло се „Са -
да мо вим ла ви ћи ма”.. У Шри Лан ки, мла де „Та мил де вој чи -
це”, по зна ти је као „пти чи це сло бо де”, тре ни ра не су да по -
ста ну бом ба ши са мо у би це. Са екс пло зи вом за ле пље ним за
те ло на јав ним ме сти ма оне су да ва ле свој кр ва ви јед но крат -
ни до при нос сло бо ди. На се ве ру Ира ка де се то го ди шњи де -
чак ди гао је се бе у ва здух по што је по тр чао ка ауто мо би лу
у ко ме се на ла зио шеф ирач ке по ли ци је. Ма ли на па дач ак -
ти ви рао је екс пло зив, али ни је ус пео да при ђе до вољ но бли -
зу да би успе шно оба вио свој за да так. 

Слич ни из ве шта ји све до че да су, без об зи ра на об у зда -
ва ње кр ва вих су ко ба на африч ком кон ти нен ту и стал не на -
по ре на свет ском ни воу да се за у ста ви ре гру то ва ње нај мла -
ђих, мно ги де ча ци и де вој чи це на раз ли чи те на чи не при мо -
ра ни да се бо ре у вој ска ма ши ром пла не те. 

Прстић на о

Са пу шком у ру ка ма, без да на 
шко ле, не у хра ње ни и пре пу ште ни
са ми се би, спа ва ју ћи под ве дрим 
не бом, не ки де ча ци и де вој чи це 
не игра ју се „ра та“. Ра ти ште је 
њи хо во игра ли ште. Пре ма про це на ма
Ује ди ње них на ци ја, ви ше од 300.000
ма ли ша на при мо ра но је да се бо ри
на не ком од ра ти шта од Ази је до 
Ла тин ске Аме ри ке. Деч је ру ке чи не
и нај бру тал ни је зло чи не ко ји ма се
до ка зу ју у су ро вом све ту „ве ли ких”.
По да ци са те ре на све до че да је
ствар на број ка знат но ве ћа од 
ста ти сти ке УН. Сем де це ко ја су 
на сил но мо би ли са на, ни је 
за не мар љив број ма лих вој ни ка
„пла ће ни ка” ко ји до би ја ју но вац 
у за ме ну за услу ге у ра ту. 
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Нај јеф ти ни ји вој ни ци
Па ра вој не сна ге, по је ди не

вој ске, ге рил ске гру пе, али и не ке
вла де, ре гру ту ју ма ли ша не пред -
школ ског уз ра ста, све сни чи ње -
ни це да њи ма мо гу ла ко да ма ни -
пу ли шу. На чи ни ре гру то ва ња су
број ни, а нај ве ћи број де це вој ни -
ка узи ма се из си ро ма шних ре ги -
о на, где је за њи хо ве по ро ди це то
је ди ни на чин да се пре хра не. У
ма ње си ро ма шним кра је ви ма, бу -
ду ћи вој ни ци оти ма ју се на пу ту
до шко ла или на дру гим ме сти ма
где се оку пља ју. Ве ћи на „де це вој -
ни ка” не слу же до бро вољ но, а нај -
ви ше их је еви ден ти ра но у Афри -
ци. Та мо их има ви ше од 100.000. 

По бу ње нич ке во ђе углав ном
не ги ра ју да на мер но оти ма ју и
зло у по тре бља ва ју де цу. По је ди -
ни, по пут ислам ских по бу ње ни ка
на ју гу Фи ли пи на, твр де да они
са мо ре гру ту ју му шкар це иза шле
из пу бер те та, а да ма ло лет не ре -
гру те ко ри сте за за дат ке ко ји ни -
су у ве зи са бор бом. 

Де ца се ша љу у бор бе обич но он да ка да се број од ра -
слих рат ни ка, због по ги би ја и ра ња ва ња, дра стич но сма њи
или ка да се рат раз бук та. За ма ли ша не је по треб но знат но
ма ње хра не, оде ће и ме ди ка ме на та, а по ред то га, углав ном
су у по ло жа ју да не мо гу ни да зах те ва ју ви ше. Де ца су, сто -
га, знат но јеф ти ни ја од оста лих вој ни ка. Осим то га, ма ле
вој ни ке је лак ше ин док три ни ра ти, мал тре ти ра ти, а мно ги
ме ђу њи ма не ма ју лич не ис пра ве та ко да се мо гу пред ста ви -
ти ста ри ји ма но што је су. 

Де ца мо гу да ру ку ју ла ким ауто мат ским оруж јем, мо гу
да ку ва ју, но се опре му и за ли хе, па та ко по ста ју бес плат на
рад на сна га. Упо тре бља ва ју их и као шпи ју не, до у шни ке, ку -
ри ре... 

Већ го ди на ма тра ју ме ђу на род ни на по ри да се об у -
ста ви ан га жо ва ње де це у ра то ви ма. У фе бру а ру 2007. го -
ди не, 58 зе ма ља пот пи са ло је „Па ри ске прин ци пе”, исто -
вре ме но се оба ве зу ју ћи да ће спре ча ва ти ре гру то ва ње
де це, али и по ма га ти мла дим бор ци ма да се вра те нор -
мал ном жи во ту. 

Ме ђу пот пи сни ци ма је и де сет од 12 зе ма ља у ко ји -
ма се, твр де УН, у ве ли ком оби му ко ри сте де ца вој ни ци.
Пот пи си ва ње „Прин ци па” усле ди ло је де сет го ди на по -
што су ме ђу на род ни стан дар ди пр ви пут до го во ре ни у
Кејп та у ну, ка да је уз раст од 18 го ди на по ста вљен као нај -
ни жа гра ни ца при је ма у ору жа не сна ге. 

У до ку мен ту се на во ди да је „де те вој ник“ сва ко ли -
це мла ђе од 18 го ди на ко је је део би ло ко је ре гу лар не
или не ре гу лар не ору жа не сна ге или гру пе, укљу чу ју ћи ку -
ва ре, но са че и ку ри ре, али и све оне ко ји су при дру же ни
тим гру па ма, осим чла но ва по ро ди це. 

Та се де фи ни ци ја, та ко ђе, од но си и на де вој чи це ко -
је су ре гру то ва не ра ди пру жа ња сек су ал них услу га, али и
за из ну ђе не бра ко ве. Тим прин ци пи ма су, сто га, об у хва -
ће на сва де ца у ко ја уче ству ју у рат ним су ко би ма, а не
са мо она ко ја но се или су но си ла оруж је.

У рат после пунолетства

Прст барачу
Пи ше Би ља на МИ ЉИЋ 



Де чи ја по слу шност се
зло у по тре бља ва до те ме ре
да их је ла ко при мо ра ти да
по ста ну сек су ал ни парт не ри
вој ни ка, а по се бан про блем
пред ста вља ре гру то ва ње де -
вој чи ца мла ђих од 18 го ди на
ко је сек су ал но зло ста вља ју
њи хо ви вр шња ци. 

Као до дат ни ри зик, по -
ред очи глед них ри зи ка уче -
шћа у ору жа ном су ко бу ко ји
ва же и за од ра сле, тре ба на -
гла си ти и да њи хо ва не до -
вољ на зре лост ма ло лет ни ке
мо же по ве сти у пре те ра не
ри зи ке. 

Спе ци јал ни пред став -
ник Ује ди ње них на ци ја за де -
цу у ору жа ним кон флик ти ма
Ла ра Оту ну у го ди шњем из -
ве шта ју на по ми ње да се „по -
гла ви це” ра то ва окре ћу ка
ис ко ри шћа ва њу де це због
то га што су не ви на, под ло -
жна ту ђем ути ца ју и ла ко их
је им пре си о ни ра ти. Мо гу ће
их је, пре ма ње ним ре чи ма,
„из ва ја ти” у не ми ло срд ни
ин стру мент. Она до да је да
су до са да шње ис тра ге по ка -
за ле да је пси хич ка са мо од -
бра на де те та сла би ја од од -
ра слог чо ве ка, од но сно да је
де те мо гу ће ис тре ни ра ти да
чи ни ства ри ко је би од ра -
стао чо век од би јао да ура ди.

Пу шка ко ја ни је
играч ка 

Че сто се, као део ини -
ци ја ци је у вој не фор ма ци је,
мла дим бор ци ма на ре ђу је да
уби ја ју за ро бље ни ке, а не -
рет ко и чла но ве по ро ди це.
Пре ма ре чи ма јед ног од по -
бу ње нич ких во ђа у Де мо -
крат ској Ре пу бли ци Кон го,
де ца су по слу шни бор ци јер
су мла ди и же ле да се до ка зу ју. Они ми сле, об ја шња ва он,
да је све то игра и због то га не осе ћа ју страх. Ни је рет ко да
их ко ри сте и за шпи јун ске по сло ве, а, ка ко ка же, де ца су
успе шна у при ку пља њу по треб них ин фор ма ци ја, до да ју ћи
да их ша љу дуж не при ја тељ ских ли ни ја јер на њих ни ко не
сум ња.

Ка да оја ча ју до вољ но да ру ку ју пу шком или по лу а у то -
мат ским оруж јем, обич но око де се те го ди не, по ста ју вој ни -
ци и уче ству ју у ди рект ним су ко би ма. У ис по ве сти ма ове де -
це, че сто се мо же чу ти да не про ђе ни ме сец да на да се ку -
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По чет ком 2007. го ди не, Ме ђу на род ни суд за
рат не зло чи не по чи ње не у Си је ра Ле о неу осу дио
је на за твор ске ка зне тро ји цу ли де ра па ра вој них
фор ма ци ја за низ зло чи на, укљу чу ју ћи и ре гру то -
ва ње де це то ком гра ђан ског ра та. То је пр ви пут
да је Ме ђу на род ни три бу нал из ре као та кву ка зну. 

Је дан од рат них во ђа из Кон га та ко ђе се на ла -
зи на су ђе њу у Ме ђу на род ном кри вич ном су ду под
оп ту жбом да је оти мао де цу ка ко би се бо ри ла.
Спе ци јал ни суд у Си је ра Ле о неу по ди гао је 2003.
го ди не пр ве оп ту жни це због ан га жо ва ња де це
вој ни ка. На ли сти оп ту же них на ла зи се и бив ши
пред сед ник Ли бе ри је Чарлс Теј лор. На оп ту жни -
ци про тив Теј ло ра на ла зи се и оп ту жба за ан га жо -
ва ње де це мла ђе од 15 го ди на у вој не фор ма ци је у
гра ђан ском ра ту од 1991. до 2002. го ди не.  

У го ди шњем из ве шта ју Са ве ту без бед но сти,
ге не рал ни се кре тар Ује ди ње них на ци ја Бан Ки
Мун на вео је ли сту ор га ни за ци ја ко ја ре гру ту ју де -
цу, ме ђу ко ји ма су со ма лиј ска пре ла зна вла да, ору -
жа не сна ге Кон га, вој ска Мјан ма ра и по бу ње нич -
ке гру пе у Кон гу, Мјан ма ру, Ко лум би ји, Су да ну,
Уган ди и на Фи ли пи ни ма, за тра жив ши том при ли -
ком од Са ве та без бед но сти УН да раз мо три
оштри је ме ре про тив зе ма ља и по бу ње нич ких гру -
па ко је ре гру ту ју де цу у ору жа не сна ге и па ра вој -
не фор ма ци је на та два кон ти нен та.

Казне за кршење конвенција

хињ ско по су ђе за ме ни пу шком АК-47 или чак Г3, а но ше ње
и ба ца ње руч них бом би по ста не део сва ко дне ви це. 

О по сле ди ца ма не до стат ка об у че но сти пре рас по ре ђи -
ва ња у пр ве бор бе не ли ни је све до че из ве шта ји из Бу рун ди -
ја и Кон га, ко ји по ка зу ју да су ма ли бор ци че сто нај те же ра -
ња ва ни и да нај ви ше стра да ју.

У си ту а ци ја ма ка да ни су ди рект но ан га жо ва ни у бор би,
уоби ча је но је да се ма ли вој ни ци ша љу на осма трач ни це,
јер од ра сли мо гу да се уоче на ви ше од 15 ме та ра уда ље но -
сти, па су та ко они не рет ко пр ве жр тве у ме ђу соб ним пу -



шка ра њи ма. По ред то га, у „чист ка ма“ ко је се че сто спро во -
де про тив по бу ње ни ка, не узи ма ју ћи у об зир го ди не, „уби ја -
ју се сви по бу ње ни ци ко ји су ста са ли да но се пу шку“. 

Ме ђу ма ло лет ним вој ни ци ма, иако знат но ма ње од де -
ча ка, има и де вој чи ца. У Ли бе ри ји 1997. го ди не, не ко ли ко
про це на та де мо би ли са не де це вој ни ка чи ни ле су де вој чи це
и мла де же не. Оне се че сто при кла ња ју по бу ње нич ким
фрак ци ја ма ра ди соп стве не за шти те, а за уз врат, нај че шће
по ста ју де вој ке по бу ње нич ких во ђа, од но сно „су пру ге из
ра та”, ка ко се бе че сто на зи ва ју. По ред то га, ан га жо ва не су
у кид на по ва њу дру гих ма ли ша на, у оти ма њу хра не и на мир -
ни ца од се ља ка у оку пи ра ним ме сти ма. Оне ко је од би ја ју да
се по ви ну ју овим зах те ви ма, су ро во су ка жња ва не и уби ја -
не, као упо зо ре ње дру ги ма. Де вој чи це и де вој ке су о ча ва ју
се са опа сно сти ма од пол но пре но си вих бо ле сти и не же ље -
них труд но ћа, па се по ро ђа ји не рет ко од ви ја ју под ве дрим

не бом, на пра шња вим по до ви ма оро ну лих по бу ње нич ких
скро ви шта. 

Мла де мај ке, ме ђу тим, ни су по ште ђе не ра то ва ња, јер
ако је на пад у то ку, на кон пр вог по до ја са но во ро ђен че том
на ле ђи ма и са пу шком у ру ка ма оне се при кљу чу ју по бу ње -
нич ким са бор ци ма. Не рет ко су де вој чи це жр тве вр шња ка,
де ча ка вој ни ка. За бе ле же но је да су у ви ше ма са ка ра у Ал -
жи ру, пре ма ре чи ма оче ви да ца, по чи ни о ци ових звер ста ва
би ли углав ном мла ђи од 16, 17 го ди на, а на ме ти су им би ле
вр шња ки ње ко је су му чи ли и од се ца ли им де ло ве те ла, игра -
ју ћи се са њи ма.

Ти неј џе ри ве те ра ни
У из ве шта ју Ко а ли ци је за за у ста вља ње упо тре бе де це

вој ни ка (CSUCS) на во ди се да су у по след ње три го ди не де -
ца вој ни ци уче ство ва ли у 22 кон флик та ши ром све та. Ис ти -
че се да је по сле за вр шет ка ра то ва у Ав га ни ста ну, Ан го ли и
Си је ра Ле о неу де мо би ли са но 40.000 де це вој ни ка, а 25.000
их је ре гру то ва но у су ко би ма у Су да ну и Оба ли Сло но ва че. 

На кон ус по ста вља ња ми ра 2003. у Ли бе ри ји, зе мља је
раз о ру жа ла број не вој ни ке, ме ђу њи ма и 11.000 ма ло лет ни -
ка. Де це вој ни ка да нас нај ви ше има у Кон гу, Ко лум би ји, Ин -
до не зи ји, Не па лу, Фи ли пи ни ма, Че че ни ји, на Бли ском ис то -
ку. Зва нич ни ци Уни це фа та ко ђе упо зо ра ва ју да се у су ко би -
ма у Дар фу ру, у ре до ви ма свих за ра ће них стра на, бо ри ско -
ро шест хи ља да ма лих вој ни ка, од ко јих су не ки је два на вр -
ши ли 11 го ди на. Иако су дан ски за ко ни и ме ђу на род но пра -
во за бра њу ју ан га жо ва ње де це у рат ним су ко би ма, де ца ко -
ја но се оруж је чест су при зор, упо зо ра ва ју бор ци за пра ва
ма ли ша на. 

У мно гим зе мља ма ко је су би ле за хва ће не рат ним су ко -
би ма, на кон ус по ста вља ња при мир ја ор га ни зо ва ни су про -
гра ми по мо ћи у про це су ре ин те гра ци је де це бив ших уче -
сни ка ра та. Ис ку ства све до че о то ме да је реч о сло же ним и
зах те ва ним про јек ти ма, чи ји је нај ва жни ји циљ по вра так ма -
лих рат ни ка у по ро ди це. Про гра ми збри ња ва ју де цу од из -
ла ска из је ди ни ца до ко нач ног по врат ка ку ћа ма, а у ме ђу -
вре ме ну бо ра ве у при хва ти ли шти ма. Ту се ор га ни зу ју раз -
ли чи те ак тив но сти у на ме ри да се она пси хо ло шки опо ра ве
и по но во на у че уве ли ко за бо ра вље на пра ви ла по на ша ња у
сва ко днев ном жи во ту, по чев од основ них хи ги јен ских на ви -
ка до нор мал ног ко му ни ци ра ња са око ли ном. 

Она се, та ко ђе, опи сме ња ва ју и уче основ ним ра чун -
ским опе ра ци ја ма, јер мно ги од њих не ма ју ни дан шко ле, а
ва жно је и да се на у че или пак под се те на де чи је игре ко је
мно га од њих ни су зна ла. Исто вре ме но, у овим цен три ма
ра ди се и на тра га њу и про на ла же њу по ро ди ца чи ја су де -
ца оте та. Ста нов ни ци у ве ли ком бро ју слу ча је ва ни су на -
кло ње ни овим про гра ми ма, јер су мно ги од њих би ли ви -
нов ни ци нај стра шни јих зло чи на ко је они пам те. С дру ге
стра не, де ца вој ни ци су, углав ном, не по вер љи ва на по чет -
ку про гра ма, али исто вре ме но же ле да се ипак вра те ку ћа -
ма. У скла ду са тим, ве ли ком бро ју ма ли ша на би ло је по -
треб но вре ме да се на вик ну на да не мо ра ју да ра де оно
што су ра ди ла, али и да схва те да мо гу да се вра те ку ћа ма и
ра чу на ју да ће им ипак би ти опро ште но оно што су то ком
свог во је ва ња учи ни ла. Мно ги од њих су, у стра ху од по -
тен ци јал не осве те и про го на, ла га ли о суд би ни сво је по ро -
ди це или о свом по ре клу.

Струч ња ци ко ји су се ба ви ли про бле ми ма ре со ци ја ли -
за ци је на гла ша ва ју да се у кул ту ра ма ко је не гу ју тра ди ци ју
и оби ча је са еле мен ти ма ис ку пље ња гре хо ва, као и об ре де
очи шће ња и опра шта ња, по ка зао ве ли ки сте пен успе шно -
сти у на по ри ма да де ца, бив ши вој ни ци, бу ду при хва ће ни у
сво јим по ро ди ца ма и окру же њу из ког су по те кли. 
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